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LOGARITMICKE ROVNICE 1. CAST

POZNAMKA

Pomoci znalosti, které jsme jiZ ziskali o logaritmickych funkcich a
o logaritmech, budeme v nasledujicich kapitolach resSit i néktré
exponencialni rovnice.

Pfi reSeni logaritmickych rovnic vyuZijeme nejen véty I. aZ IIL
o logaritmech, ale i tuto dalsi vétu (oznacme ji tieba V, ):

Véta V. : Pro kazdé kladné realné cislo a rtizné od jedné a pro
vSechna kladna realna ¢isla x, y plati:

je—1i log, x = log, y,pak x =y

PRIKLAD

Reste rovnici

logio (5x +4) — log,o (x —1) = 2 — log1p 2

ResSent:

Cislo 2 na pravé strané rovnice vyjadiime pomoci logaritmu
o zakladu 10, pak obé strany rovnice upravime podle véty II.

logio (5x +4) — logig (x — 1) = logq9 100 — log;, 2
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S5x +4 100

x—1 08105

log1o

Podle véty V. dostaneme rovnici:

5x+4_ 100
x—1 2
5x +4

= 50
x—1

5x+4 = 50x—50

—45x = —54
5 = 6
x = 1,2

Zkouska:

[(1,2) = log,y (5.1,2+4) — log;p (1,2 —-1) =

= log10 10 — logip 0,2 = logg ;—2 = logyo 50
p(1,2) = log,o 100 — log,o 2 = logqp % = log19 50

1(1,2) =p(1,2)



*

N ..
*
* ** ...
- * * L]
evropsky A E

socialni NINISTEF b : OP Vzdélavani
v fondvCR EVROPSKA UNIE pro konkurznca:c:opnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

Zvyseni matematickych a odbornych jazykovych znalosti
prostiednictvim ICT u zaka stfednich skol s technickym
zaméienim

Registracni ¢islo projektu: CZ.1.07/1.1.14/01.0021

PRIKLAD

Reste rovnici
2.logz (x —1) = 0,5.(logz x® — logz x?)

ReSent:

2.logz (x —1) = 0,5.(logs x® — logz x?)

x6
2.logs (x —1) = 0,5. logs s

2.log; (x — 1) = 0,5. log; x*
logs (x = 1)? = logs (x)"°
logs (x —1)? = logs x?
(x —1)? = x?
x2—2x+1= x?

—2x+1=20

x =05

Zkouska:

1(0,5) = 2.log; (0,5 —1) =.. logaritmus je definovan pouze pro
kladna ¢isla, proto c¢islo 0,5 nemitize byt kofenem dané rovnice.

Mnozina vSech kofend rovnice je prazdna.
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PRIKLAD

Reste rovnici

(logyg x)* + log1ox—6=0

Pouzijeme substituci  log;o x =y, to znamend,ze x = 10Y
Budeme tedy tesit kvadratickou rovnici

y2+y—-6=0

VD = Vb2 —4ac = V1+24=5

-b+VD _ -11%5
= =2, Y. = —3

Y12 = —,

Vratime se k substituci a ziskame:

x; = 102 =100, x, = 1073 =0,001

Zkouska:

1(100) = (logqo 100)? + log,o 100 — 6 =
= 44+2-6=0

p(100) =0,  1(100) = p(100)

1(0,001) = (logy, 0,001)2 + logy, 0,001 — 6 =
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= 9-3-6=0

p(0,001) =0,  1(0,001) = p(0,001)

Rovnice ma tedy dva kotfeny,ato x; =100 a x, = 0,001

PRIKLAD

Reste rovnici
23x—2 — 7x+1
Resent:

Rovnici prepiSeme tak, Ze prejdeme od vyrazi na obou stranach
rovnice kjejich logaritmim o zikladu 10, které lze vypocitat
na kalkuratoru. Tomuto postupu rikame, Ze rovnici logaritmujeme.

10g102%%72 = logyy 7%+
(Bx—=2)log102 = (x+1)log 7
3xlogi1902— 2109192 =x1logig 7 + logio 7
3xlog1902 —x1logg 7 = log1g 7 + 2 1logp 2
x (3log192— logi197) = log1o7 + 2 1logqp 2
_ log197+ 2logy 2

" 31logio2— logqo 7
x = 24,95446

Zkousku miizeme udélat orientacné svédomim, Ze vysledek je
priblizny. Po dosazeni vyjdou obé strany rovnice 8,5913.10%1
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